

رویتِ ہلال کی ضرورت

عبد اللدوس ہاشمی

قمری مہینوں کے لئے ابتداء کی تعیین کا مسئلہ ایک مدت سے موضوع بحث بنا ہوا ہے۔ رمضان شریف کی ابتداء، عید الفطر کے دن کی تعیین، اور حج کی تاریخ کا معین کرنا ایک مسئلہ ہے جس پر بڑی مدت سے بحث ہو رہی ہے۔ بعض لوگ یہ چاہتے ہیں کہ اس کو اسی طرح قائم رکھا جائے جیسے عہد رسالت سے اب تک قائم ہے۔ اور بعض یہ چاہتے ہیں کہ اس کے لئے ایک دواسی کلینڈر شمسی مہینوں کی طرح بنالیا جائے۔ اس طرح ایک ہی وقت میں ہر جگہ رمضان شروع ہوگا۔ ایک ہی دن سب جگہ عید ہوا کرے گی، اور یہ بات ختم ہو جائے گی کہ مختلف ملکوں بلکہ مختلف شہروں یا ایک ہی شہر کے مختلف حصوں میں رمضان کی ابتداء مختلف دنوں میں ہو، اور عید کی نماز مختلف دنوں میں ادا کی جائے۔

یہ مسئلہ کوئی نیا مسئلہ نہیں ہے بلکہ بڑا قدیم مسئلہ ہے، تیسری صدی ہجری سے اس کی بار بار کوششیں ہوتی رہی ہیں، اور قوت و سلطنت کے بل بوتے پر فاطمی خلفائے مصر نے ایک ایسا کلینڈر بنا بھی لیا تھا جو اب تک ان لوگوں میں جاری ہے جو ان خلفاء کو مذہبی پیشوا اور اللہ تعالیٰ کے مقرر کردہ امام کا درجہ دیتے ہیں۔ سائنس اور فلکیات میں علم السالی کی جدید ترہاں بہت ہی قابل قدر ہیں۔ اور یقیناً بہت سی باتیں جو اب ہمیں معلوم ہیں پہلے معلوم نہ تھیں، لیکن اس سے یہ قیاس کر لینا صحیح نہیں ہے کہ منازل قمر اور چاند کی زمین کے گرد گردش بھی آج معلوم ہوئی ہیں۔ چاند کی زمین کے گرد گردش اور منازل قمر کے حسابات ہجری تاریخ کی تعیین

ہے ہزاروں سال پہلے بابل تمدن کے زمانہ ہی میں انسانوں نے معلوم کر لئے تھے اور بالکل صحیح طور پر حساب لگایا گیا تھا کہ چاند کب شروع ہوتا ہے، کب دکھائی دیتا ہے اور کب محاق میں آکر ناقابل دید ہو جاتا ہے۔ ہندوستانی ماہر فلکیات نے بھی بابل کے بعد اس پر قابل قدر کام کیا تھا۔ اور پیدائش قمر، ظہور قمر، نچوتر، محاق وغیرہ کا صحیح حساب لگا لیا تھا۔ قرآن مجید کے نزول (تقریباً ۶۱۰-۶۳۲ء) سے ہزاروں ہی سال پہلے سے انسانی علم پیدائش قمر، ظہور قمر (چندریان دوچ) اور منازل قمر وغیرہ کی تعیین کر چکا تھا۔ قرآن مجید میں بھی منازل قمر کا ذکر سورہ بولس کی بالجوہر آیت میں موجود ہے۔ عہد صحابہ کے مسلمان بھی اس سے بالکل ناواقف نہ تھے۔ اس کا ثبوت بھی قرآن مجید کی متعدد آیتوں سے مل جاتا ہے۔ اور جاہل اشعار و ضرب الامثال سے بھی اس کا پتہ لگتا ہے۔

غرض یہ کہ اب تک جو یہ مسئلہ حل نہیں ہو سکا تو اس کی وجہ چاند کے طلوع و غروب سے متعلق انسانی علم کا فقدان نہ تھا۔ آج کے اتنا نہ سہی، لیکن اس قدر علم انسان کو حاصل ہو چکا تھا کہ وہ حساب کے ذریعہ اس کی تعیین کر سکتا تھا اور مسلمان ماہرین نے عملاً مختلف اوقات میں اس کے لئے زچین بنائیں بھی۔ مگر رمضان و عید کے لئے ان کو عام طور پر قبول نہ کیا جاسکا۔ اس کے اسباب بالکل دوسرے ہیں، ہم اس جگہ ان میں سے چند وجوہ و اسباب کا مختصر ذکر کرتے ہیں۔

(۱) کیا یہ ضروری ہے یا کم از کم یہ کوئی بڑا ہی اہم اور مفید کام ہوگا کہ ساری دنیا میں رمضان ایک ہی وقت میں شروع کیا جائے اور عید الفطر ایک ہی وقت میں ہوا کرے؟

اس سوال کے جواب میں ہمیشہ یہ کہا گیا ہے۔ اور آج بھی کہا جاسکتا ہے کہ یہ عظیم طوفانِ خدا کا ہل ہٹا ہے۔ نہ یہ ممکن ہے اور نہ

اس سے کوئی بھیر معمولی فائدہ حاصل ہوگا۔ رمضان کے روزے اور عید الفطر کی نماز عبادت ہے اور عبادت میں وقت کی تعین مقامی طلوع و غروب کے مطابق ہوتی ہے۔ نہ مسلمانوں کے لئے یہ ممکن ہے اور نہ عیسائیوں اور دوسرے مذاہب والوں کے لئے۔ نہ قمری کالینڈر سے یہ ہوسکتا ہے اور نہ شمسی کالینڈر سے۔ طلوع و غروب کا فرق مختلف مقامات کے مابین بالکل واضح اور ضرورتاً حسی ہے۔ مکہ مکرمہ مارے مسلمانوں کا مرکزی شہر ہے۔ لیکن جس وقت وہاں صبح کی نماز ہوتی ہے، اس وقت جا کرتا (انڈولیشیا) کے مسلمان صبح کی نماز نہیں پڑھ سکتے کیوں کہ جا کرتا میں اس وقت آفتاب کافی بلند ہو چکا ہے۔ اور سان فرانسسکو کے مسلمان تو شاید عشا کی نماز سے بھی فارغ نہ ہو چکے ہوں گے۔ اور تو اور مسلمانوں کے دو مقدس ترین شہر مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ میں جو صرف ۲۴۷ میل کے فاصلہ پر واقع ہیں صبح کی اذان ایک ہی وقت میں نہیں ہوتی اور نہیں ہوسکتی۔

اسی طرح عیسائیوں کی مذہبی تقریب عشاءے ربانی جس وقت شہر کینبرا میں منعقد ہوتی ہے، اسی وقت لندن یا ڈبلن میں نہیں ہوتی اور نہ ہو سکتی ہے۔ کیپ ٹاؤن کے عیسائی جس وقت کرسمس کی عبادت کے لئے گرجاؤں میں جمع ہوتے ہیں، سان فرانسسکو یا وینزولا کے عیسائی نہیں جمع ہوتے اور نہیں ہوسکتے۔ کسی نقشہ عالم میں دیکھ لیجئے، ۱۸۰ درجہ کے خط فرض الیڈ سے ایک طرف اتوار اور دوسری طرف پیر (سوموار) لکھا ہوا دکھائی دیتا ہے۔ طلوع و غروب کے فرق سے دو مقامات کے اوقات میں بارہ گھنٹے تک اختلاف ہوجاتا ہے۔

بالکل یہی حال دوسری قوموں کی عبادت کا ہے۔ بنارس کا ایک ہندو جس وقت شکرکات کا اہاس شروع کرتا ہے، لندن کا کیپ ٹاؤن میں رہنے والا

ہندو ٹھیک اسی وقت اویس نہیں شروع کر سکتا۔ یہودی تو بہت ہی سخت تنظیم رکھنے والی قوم ہے اور حساب کتاب میں بھی اس کا درجہ بہت بلند ہے، لیکن اس کے باوجود یہ کہی نہیں ہوتا اور نہ ایسا ہونا ممکن ہے کہ صوم کبور کی ابتداء ہل سنگی کا یہودی تل ایسب کے وقت کے مطابق کر سکے، کیوں کہ مطالع کا فرق اس کی اجازت نہیں دیتا۔ نہ صومعات میں عبادتیں ایک وقت میں ہوتی ہیں اور نہ صوم کبور اور فسح ایک ہی وقت میں ہوتا ہے۔

دلیا کی اس صورت حال پر غور کرنے کے بعد سوچئے کہ ہماری یہ تمنا کہ ہماری نمازیں سب جگہ ایک ہی وقت میں ہوں اور ہمارے روزے سب جگہ ایک ہی وقت میں شروع ہو جائیں۔ کیسی معصوم طفلانہ تمنا نظر آتی ہے۔ اس تمنا کو کیا نام دیا جائے؟

اب ذرا ایک دوسری طرح غور کیجئے، کیا ساری دنیا کے مسلمانوں کو رمضان و عید کے لئے ایک ہی کلینڈر دے کر بلکہ ایک ہی نظام اوقات دے کر اور مطالع کے اختلافات کو نظر انداز کر کے ہم کوئی بڑی مفید خدمت انجام دین گے اور کسی بہت ہی مضر نقص کی تکمیل کر دیں گے؟

رمضان کے روزے ۲ ہجری میں فرض ہوئے تھے اور پہلی نماز عید ۲ ہجری میں بمقام مدینہ منورہ کے ایک میدان میں ادا کی گئی تھی چند سال تک تو مسلمان صرف مدینہ منورہ ہی میں تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چاند کے ظہور حسی کے بموجب رمضان و عید کیا کرتے تھے، اس کے بعد عرب کے متعدد قبائل مسلمان ہو گئے۔ اور وہ سب اپنی اپنی جگہ ہر مقامی مطلع کے بموجب چاند دیکھ کر رمضان اور عید کیا کرتے تھے۔ اور ان میں اختلاف بھی ہو جاتا تھا۔ کہیں رمضان یکشنبہ کو شروع ہوتا اور کہیں دو شنبہ کو، کہیں عید نہ شنبہ ہوتی، اور کہیں دو شنبہ کو۔ اس زمانہ میں

اب تک ہم ۱۳۹۲ رمضان اور عید کر چکے ہیں اور یہی سادہ سا طریقہ چاند دیکھ کر روزے شروع کرنے کا اور چاند دیکھ کر عید کرنے کا رائج رہا ہے۔ کوئی بتا سکتا ہے کہ اس کی وجہ سے تفریق کلمۃ المسلمین یا اور کوئی مضر اثرات پیدا ہوئے ہیں۔ آخر وہ کولسا حضرت رساں نقص ہے جس کی تکمیل کے لئے یہ بے تابی اور جگر کاوی ہو رہی ہے۔ خود عہد رسالت میں ۱۰ھ میں مدینہ منورہ اور مکہ مکرمہ میں ذوالقعدہ اور ذی الحجۃ کے چاند میں اختلاف رویت ہو گیا۔ جس کے نتیجہ میں حجۃ الوداع میں قیام عرفہ جمعہ کے دن واقع ہوا حالانکہ مدینہ میں ذی الحجہ شنبہ کے دن تھا۔ آخر، اس سے خرابی کیا واقع ہوئی؟

حج ایک ایسی عبادت ہے جس کا تمام تر تعلق مکہ مکرمہ اور اس کے قریب واقعہ ہونے والے منی، مزدلفہ اور عرفات سے ہے، اس میں مکہ کے مقامی مطلع کو معتبر سمجھا گیا۔ اور ہمیشہ اس کے لئے مکہ کا مقامی طلوع و غروب ہی معتبر سمجھا جاتا رہا ہے۔ عقلاً و عملاً ایسا ہی ہونا چاہئے اور یہی ہوا۔ اب آج اگر کوئی یہ کہے کہ طنجہ میں صبح ہوتی ہی نہیں جب حاجی عرفات میں پہنچ جاتے ہیں اور مراکش میں غروب آفتاب کو گھنٹوں باقی ہوتا ہے جب حاجی عرفات سے روانہ ہو کر مزدلفہ کی طرف چل پڑتے ہیں، اس لئے کسی حاجی کا حج صحیح نہیں ہوتا تو اس آدمی کی عقل و دانش کو کیا کہیں گے؟ یا کوئی یہ سوچے کہ جب حاجی عرفات میں پہنچتے ہیں اس وقت انڈونیشیا کے جزیرہ تیمور میں لہ صرف زوال آفتاب ہو چکا ہے بلکہ ظہر کا وقت بھی ختم کے قریب ہوتا ہے۔ اور عرفات میں جب ظہر کی نماز ہوتی ہے اس وقت شنگھائی میں رات ہوتی ہے۔ اس وجہ سے امت اسلامیہ کی یکجہتی اور اتفاق میں خرابی پیدا ہونے کا اندیشہ ہے تو اس دانشور کی دانشوری پر ماتم کرنے کے سوا کوئی اور کیا کر سکتا ہے؟

یہ کسی دانشوری اور جدت پسندی ہے کہ ایک عہد قائمہ اور بعض

معاذ اللہ۔ حد کی تکمیل کے لئے ہم قیود کے اجتناب اور عظام سے بکر لیا اور
 مختلف کھانوں، روزے اور عید کی ایک مقام کے متعلق عبادتیں نہیں ہیں
 یہ ساری دیکھ کے مسلمانوں کے لئے تھیں اور صلا، ہجرت، دیباہیں، مسلمان
 روزے رکھنے اور عید الفطر کے دوکانے ادا کرتے ہیں۔ اب اگر ہم وحد کافوں
 کی امداد سے اور حساسی نتائج کے لئے ایک وقت نفرو کریں گے تو کیا خود
 یہ عقل ایک بہت بڑے اختلاف کا دروازہ نہیں کھول دے گا؟ بلکہ عبادتیں
 میں بے جا دخل اندازی کے راہ نہیں ہموار کر دے گا؟

ذرا سوچئے کہیں ایسا تو نہیں ہوگا کہ ہم اس طرح امت مسلمہ کی
 خدمت انجام دینے کی بجائے، اس کو نقصان پہنچانے کا سبب بن جائیں گے۔
 ایک ملک میں بلکہ ایک ہی شہر میں بھی اگر دو عیدیں ہو جائیں تو برا
 سا معلوم ہوتا ہے، لیکن صرف یہ ظاہر برا معلوم ہوتا ہے۔ اس سے کوئی نقصان
 نہیں پہنچ سکتا، اور نہ آج تک کوئی نقصان پہنچا ہے۔

اگر اس بدلمانی کو ختم کرنے ہی کا عزم ہے تو ہر شہر اور ہر قطع
 میں رویتِ ہلال کا مناسب اور قابل اعتماد النظام کافی ہے۔ وہ بھی اس حد
 تک کہ مقامی طور پر رویتِ ہلال کی شہادت مہیا کی جائے اور اس شہادت کو
 اگر وہ قابل قبول ہو بنیاد بنا کر اس شہر یا ضلع میں رمضان و عید کے متعلق
 فیصلہ کر دیا جائے۔ اس کی قطعاً کوئی ضرورت نہیں کہ طہران میں رویتِ ہلال
 کی شہادت پر زاہدان والین کو رمضان کی ابتداء کرنے پر مجبور کیا جائے
 اور نوشکی کی شہادت پر عید کرنے کی اجازت نہ دی جائے۔ مملکتوں کے سیاسی
 حدود طلوع و غروب کے حدود نہیں ہیں۔ زاہدان سے نوشکی کا فاصلہ طہران
 سے زاہدان کے فاصلہ سے بہت کم ہے۔ رمضان اور عید کسی اسلیٹ کے
 تحت کسی شہر میں نہیں ہے کہ اس میں چندوں مملکتوں کو اختیار ہو جائے۔
 اور اس میں کوئی حرج نہیں ہے کہ رمضان کے روزے پشاور میں چھار روزے

۱۸ ستمبر کو شروع ہو جائیں۔ اور کراچی میں پندرہ ستمبر کو شروع ہوئی۔ یہ اس سے کیوں جرابی پیدا ہوئی ہے۔ اور یہ اس سے کتنی نقصان کا اللہیشہ ہے۔ اس لئے سب جگہ کے لئے ایک وقت میں رمضان و عید شروع کیانے کی ہر کوشش کو فوراً ختم کر دینا چاہئے۔ مسلمانوں کے باہم میل کیر کرنے کے اور بہت سے کام ہیں جن کی طرف توجہ مبذول ہوئی چاہئے، اس طفلانہ اور غیر دانشورانہ کام میں وقت اور توانائی کے ضائع کرنے کو کیا ضرورت ہے؟

(۲) شریعت اسلامی کے بموجب شہر رمضان کسے کہتے ہیں؟

قرآن مجید میں ہے۔

شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن رمضان کا مہینہ وہ ہے جس میں قرآن نازل کیا گیا۔

هدی للناس وینات من الهدی والفرقان فمن شهد منکم الشهر فلیصمه ومن کان مریضاً او علی سفر فعدہ من ایام اخر، یرید اللہ یکم الیسر ولا یرید بکم العسر و لتکملوا العدة و لتکبروا اللہ علی ما هدیکم و لتعلمکم تشکرون۔

(قرآن) ہدایت ہے، ہدایت و اعجاز کی بین دلیلیں ہیں تو جو تم اس مہینہ میں سبچود ہو ایسے چاہئے کہ اس ماہ کے روزے رکھو، اور جو مریض ہو یا سفر میں ہو تو اتنے ہی روزے دوسرے دنوں میں رکھ لے۔ اللہ تعالیٰ تم پر آسانی کرنا چاہتا ہے اور نہیں چاہتا کہ تم پر تنگی ہو۔ چاہئے کہ اتنی ہی کتنی بڑی

(سورۃ البقرہ، آیت ۱۸۵)۔

کردو۔ اور اللہ نے تم کو جو ہدایت دی ہے اس پر اللہ کی بڑائی بیان کرو، اور

تاکہ تم شکر گزار ہو جاؤ۔

اس آیت سے پہلے کی آیت ۱۸۴ میں بھی روزوں کی فرضیت کا بیان ہے

اور اس کے بعد کی تین آیتوں میں بھی روزہ ہی کے متعلق احکام و ہدایات

ہیں۔

جس آیت سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہمیں جس رمضان کے صحیحہ میں روزے رکھنے کا حکم دیا ہے وہ وہی رمضان ہے جس میں قرآن مجید کا نزول ہوا۔ عیسوی گریگوری میں ہوا تھا۔ اب سوال یہ رہ جاتا ہے کہ وہ رمضان کیا پیدائش قمر (برہ آف لومون) سے شروع ہوا تھا۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اور ان کے صحابہ کرام نے رمضان کا شمار پیدائش قمر سے کیا تھا؟ یہ تو معلوم ہے کہ پیدائش قمر روتِ ہلال سے بہت سے گھنٹے پہلے ہوتی ہے اور آج ہی نہیں اس وقت بھی لوگوں کو معلوم تھا۔ لیکن یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ پیدائش قمر سے ماہ رمضان کی ابتداء نہ اس وقت کی گئی تھی اور نہ اب کی جاتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ روایت صحیحہ حضرت علی رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ :

(۱) الا لا تقسوا الشهر
خبردار ماہ رمضان کو آگے
اذا رأيتم الهلال قسوا و اذا
نہ بڑھالو، جب چاند دیکھو تو روزے رکھو
وأيتموه فان غم عليكم
اور جب چاند دیکھو لو تو انظار کرلو، اگر
فاتموا العدة -
چاند پر بادل ہو اور نہ دیکھ سکو تو
(مسند اهل البيت) -
(شعبان کی گنتی ۳۰ دن) پوری کرلو۔

(۲) الشهر تسع وعشرون
سہینہ ۲۹ دالوں کا ہوتا ہے،
ليلة فلا تقسوا حتى تروه فان
جب تک چاند نہ دیکھو روزے نہ رکھو،
غم عليكم فاكملوا العدة ثلاثين،
اگر چاند نہ دکھائی دے تو تیس کی گنتی
(صحیح البخاری ص ۲۰۶) پوری کرلو (کتاب الصوم)۔

حضرت علی سے روایت ہے کہ :

(۳) من اتي عداة عليه
حضرت ابو عبد اللہ (ایام صحیحہ)
السلام المثل كان على صلوات
اللہ علیہ وسلم کہان صلوات علیہ السلام سے روایت ہے کہ انہوں نے
اللہ علیہ وسلم لا اجز في الهلال
فرمایا، حضرت علی صلوات اللہ علیہ فرمایا

الإشهادة. رجلین عدلین. وہی روایت کرتے تھے کہ میں چاند کے تارے میں
وہ نہیں۔ بالوای۔ ولا۔ بالتظنی۔ دو عادل آدمیوں کی شہادت کے بغیر نصابہ
(بروز کافی کافی ص ۳۶۰) نہیں کرویا گا۔ اور ایک روایت میں ہے
کہ یہ رائے اور ظن سے نہیں ہوگا۔

یہ صرف تین روایتیں طول کلام سے احتراز کے لئے نقل کی گئیں ہیں
وہلہ احادیث میں ایسی بہت سی صحیح روایتیں موجود ہیں جن میں رمضان
کو مقدم کرنے کی سعالت کی گئی ہے۔ اور چاند دیکھ کر رمضان کے شروع
و ختم کرنے کی تاکید موجود ہے۔

بہر حال، یہ بات یقینی ہے کہ جس رمضان میں نزولہ قرآن مجید کی
ابتداء ہوئی تھی یا وہ رمضان جس میں ۸۲ میں روزہ فرض کیا گیا تھا وہ
پیدائش قمر (برتو آف نیو سون) سے نہیں شروع ہوئے تھے۔ اب اگر ہم یہ
کبر سکتے ہیں کہ فرمان و عمل نبوی اور عمل صحابہ، سب سے اختلاف کر کے
رمضان کی ایک یا دو دن پہلے ابتداء کر دیں۔ تو آخر اس تکلف کی کیا ضرورت
ہے۔ ہر سال فروری کے سہنہ کو کیوں نہ رمضان قرار دیں لیں۔ ۲ ہجری
کا رمضان مدینہ منورہ میں ازروئے حساب کریکوری ۲۵ یا ۲۶ فروری ہی کو
شروع ہوا تھا۔ اس طرح یہ بھی فائدہ رہے گا کہ رمضان کبھی سخت گرمیوں
میں پڑتا ہے اور کبھی برسات میں۔ فروری کو اگر رمضان قرار دے لیا جائے
تو ہمیشہ سردیوں میں اور بڑے نرم دنوں میں روزے پڑا کریں گے اور روزے
بھی ۲۸ ہی رکھنے پڑیں گے کیا مسلمان اپنی عبادت کے سہنہ رمضان میں
یہ تبدیلی پسند کریں گے؟ اور اگر خداخواستہ مسلمان یہ کہیں۔ تو یہ خدا
اور رسول کے حکم سے صریح روگردانی اور عصیان نہ ہوگا؟ اس بغاوت کے بعد
کون کہہ سکتا ہے کہ مسلمان خدا اور رسول کے فریضہ بردار ہیں۔ وہ چاہیں
گے؟

پہلے (یعنی) بددائش۔ تو (یعنی) بوجھ آید اور ہونے لگتا ہے۔ اور یہ سب
 شدت کے یہ نظام جس طرح قائم کیا ہے تو یہ ہے۔ کہ چاند اپنے محور
 پر حرکت کرنے کے علاوہ زمین کے گرد بھی حرکت کرتا ہے۔ اور اپنی یہ
 حرکت ۲۹ دن اور چند گھنٹے میں پوری کر لیتا ہے۔ یعنی زمین کے گرد ایک
 ہوا چکر اتنے دنوں میں تمام کرتا ہے، اس مدت کو اصطلاحاً قمری سہ ماہ
 کہا جاتا ہے۔ اس مدت میں چاند تقریباً ۲۲ گھنٹے دائرہ کے ایسے مقام پر
 ہوتا ہے جہاں سے سورج کی روشنی اس پر پڑ کر جب منعکس ہوتی ہے تو
 زمین پر نہیں پہنچتی۔ اس مدت کا اصطلاحی نام عناق ہے، اس مدت میں
 زمین والوں کو چاند کسی وقت دکھائی نہیں دیتا۔ چاند ہوتا ہے۔ اپنے مدار
 ہی پر اور جو زہر (ایک فرضی دائرہ) کے اندر ہی۔ اور سورج کی کرن اس پر
 پڑتی ہی۔ رہتی ہے مگر انعکاس ضوہ جس زاویہ پر ہوتا ہے۔ وہ زمین سے الٹک
 ہوتا ہے۔ کسی اور ستارہ سے دیکھا جائے یا زمین سے اتنے فاصلہ سے دیکھا
 جائے کہ زمین کا سایہ حائل نہ ہو تو چاند اس مدت میں بھی چمکتا ہی نظر
 آئے گا۔ البتہ زمین سے یہ نظر نہیں آسکتا۔

چاند جب یہ فاصلہ تقریباً ۲۲ گھنٹے میں طے کر چکتا ہے اور اپنے مدار
 پر اس جگہ پر پہنچ جاتا ہے جہاں سے اس پر پڑنے والی سورج کی کرنیں
 منعکس ہو کر زمین پر پڑنے لگتی ہے۔ تو اس وقت کو چاند کی بددائش کا وقت
 (یوتھ آف نو سوڈ) کہتے ہیں۔ سنسکرت میں اسے ہوم جنم کہا جاتا ہے۔

دن کے وقت سورج کی روشنی کی وجہ سے چاند دکھائی نہیں دیتا
 اسی طرح شفق کی روشنی بھی رات کمال سے روکتی ہے۔ اس لیے بددائش
 قمر کے چند مہینے میں مقامات پر غروب آفتاب اتنی دیر کے بعد ہوتا ہے کہ چاند
 مقامی لقی پر کم از کم ۱۲ درجہ بلند ہو چکا ہو وہاں سے قمری سہ ماہ
 چاند دکھائی دیتا ہے اور جہاں کے لقی پر چاند کے ۱۲ درجہ بلند ہونے سے

پہلے سوچ غروب ہو چکا ہوتا ہے۔ وہاں چاند شفق کی سرخی کے پھوٹے بڑ
جاتا ہے اور دکھائی نہیں دیتا ہے۔ چونکہ یہ شب چاند کی پیدائش کے بعد
کی دوسری شب ہوتی ہے اس لئے اس کو چندرمان دوج کہا جاتا ہے۔ اور
اسد کی جاتی ہے کہ رویت ہلال اس شام کو ہوگی۔ ہندی کے ایک شاعر کا
مشہور شعر ہے :

آج چندرمان دوج ہے جگ چتوت اور کی اور
سویے دور وا منتر کے لین ہوئے اک ٹھور

جیسے رویت ہلال کا وقت ساری زمین کے ہر اقل پر ایک نہیں ہو سکتا
اور یہ ممکن نہیں ہو سکتا کہ ساری دنیا میں رویت ہلال ایک ہی وقت پر
ہوجائے بالکل اسی طرح پیدائش قمر کا وقت بھی ساری دنیا کے لئے ایک نہیں
نہیں ہو سکتا۔ زمین کا آدھا حصہ سوچ کی محاذات سے اور آدھا حصہ چاند کی
محاذات سے خارج ہوتا ہے۔ اس لئے پیدائش قمر کا وقت بھی مختلف حصہ زمین
کے لئے مختلف ہوتا ہے۔

اس بات کو ذہن نشین کر کے سوچئے کہ اگر ہم رمضان کی ابتداء و
انقضاء کے لئے رویت ہلال نہیں بلکہ پیدائش قمر کو نقطہ آغاز قرار دیں
تو نہ صرف یہ کہ ہم خدا و رسول کے صریح احکام کی نافرمانی کے مرتکب
ہوں گے بلکہ اس گناہ کے بعد بھی اختلاف مطالع کی وجہ سے اس گرداب
میں گرفتار رہیں گے جو رویت ہلال میں اختلاف کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے۔
جہاں تک اوقات میں اختلاف کا تعلق ہے اس میں ذرا برابر فرق نہیں آئے گا۔
ہر اقل کے لئے پیدائش قمر کا الگ الگ حساب کرنا ہی پڑے گا۔ اور ایک
ایسا جدول بنانا پڑے گا جو بارہ گھنٹوں کے بارے بارے فرق کو ہر ہر اقل
کے ساتھ ظاہر کر سکے۔

(م) اب ایک صورت اور درج جلتی ہے اس میں بھی فرق ہے اور یہ صورت خود کو دیکھئے

چلیں، وہ صورت یہ ہے کہ ہم رمضان کے مہینہ کے ابتداء کو کہیں چھوڑ کر
ہے، یعنی چندرمان کے جنم سے نہیں بلکہ چندرمان دوج سے لیکن اس کے لئے
حساب کو کئی قرار دیں رویت حلال یعنی چاند دکھائی دینے کی شرط کو ختم
کر دیں۔

ایسا طریقہ اختیار کرنے میں ہم دو قسم کے وبالوں میں مبتلا ہو جائیں
گے۔ اول تو یہ کہ خدا اور رسول کے حکم سے تجاوز بلکہ لافرمائی کے مرتکب
ہوں گے۔ قرآن مجید میں جہاں صلوة کا لفظ آیا ہے وہاں اس کی پوری ہیئت
اور طریقہ کا ذکر نہیں ہے۔ اس کے تعین کہ کتنی رکعتیں کس وقت پڑھی
جائیں گی، کس طرح پڑھی جائیں گی، ایک رکعت میں قیام، ایک رکوع،
ایک قوسہ دو سجدے وغیرہ وغیرہ یہ ساری تفصیلات ہمیں رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کے قول و عمل سے ملی ہیں۔ ہم اگر ان چیزوں میں سے سب کو
یا کسی ایک کو بدل دیں تو وہ چاہے کچھ کہلائے، اللہ و رسول کی بتائی
ہوتی عبادت صلوة (نماز) نہیں ہوگی۔ بالکل اسی طرح اللہ تعالیٰ نے رمضان
شریف کے روزوں کا حکم دیا ہے۔ روزہ کیا ہوتا ہے، کیسے رکھا جاتا ہے،
اور رمضان شریف کی ابتداء و انتہا کیسے ہوتی ہے، یہ ساری باتیں ہم کو
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و اعمال سے حاصل ہوتی ہیں۔ اگر
ہم ان سے روگردانی کر کے کوئی اور طریقہ اختیار کریں گے تو وہ رمضان
نہیں ہوگا۔ اور نہ نماز کے روزے اللہ و رسول کے بتائے ہوئے عبادتی روزے
ہوں گے۔ ہم بلائے اس کا کچھ بھی نام رکھ لیں۔ ایسے عبادت نہیں کہہ
سکتے۔ کیوں کہ عبادت نام ہے فرمانبرداری کا۔ عقلی و عینی جولاہوں کا
کا نام عبادت نہیں ہو سکتا۔ بالکل اسی طرح جیسے کوئی شخص نماز کو کت
ہیں۔ ہرگز ایک ذرہ بھی چھو کر اور دوسرے چھو کر اور ہر ضروری نماز کے کت
چھوڑ دے تو وہ نماز عبادت نہیں ہوگی۔ یہی اصول ہے جس سے ہمیں

کھنڈ کی گھاٹیں نہیں ہوا کرتی ہے۔ - - - - -

دوسرا سوال جو اس طریقہ میں آتا ہے وہ اختلاف مطالع کی پابندی کے ساتھ جدول جدولوں کی تیاری کا کام ہے، اگر زمین کے مختلف حصوں میں ظہور قمر کے وقت کی تعیین کرنی پڑے گی۔ ہم حساب کی مدد سے پہلے اس کی تعیین تقریباً یعنی حد تک کر سکتے ہیں۔ لیکن یہ ذہن لشین رکھنا ضروری ہے کہ ہر سال کے رمضان کی ابتداء میں زمین کا فاصلہ سورج سے یکساں نہیں رہتا۔ اور نہ محاذہ شمسی و قمری کی حالت ایک سی رہتی ہے۔ اس لئے ہر سال کے لئے علیحدہ اور جدید جدول بنانا پڑے گا۔ ایک سال کے لئے جو جدول بالکل صحیح ہوگا وہ دوسرے اور تیسرے سال میں صحیح نہیں رہے گا۔ زمین کا مدار سورج کے گرد بیضوی ہے گول نہیں ہے۔ کبھی زمین سورج سے قریب ہوتی اور کبھی بعید۔ قریب ہونے کی حالت میں محاذہ کا دائرہ تنگ ہو جاتا ہے اور بعید ہونے کی حالت میں پھیل جاتا ہے، اس کا اثر ظہور پر پڑتا ہے۔ زمین کی حرکت سورج کے گرد کبھی سریع ہوتی ہے اور کبھی بطئی اس کا اثر پیدائش قمر پر پڑتا ہے۔ فاصلہ کے بدلنے سے العکس ضوہ متاثر ہوتا ہے۔

ان ساری باتوں پر قابو پا کر ہم اگر ہر سال ایک نیا جدول بنا بھی لیں تو پھر ہمیں ہر مسلمان تک اس کے پہنچانے کی ایک لا یعنی دقیق سے واسطہ پڑتا ہے۔ کیا ہم دور افتادہ جزیروں، دیہاتوں اور جنگلوں میں زندگی بسر کرنے والے سارے مسلمانوں تک یہ جدول پہنچا سکیں گے؟ اگر نہیں تو پھر کیا ہوگا۔ شیروں کے رمضان اور ہوں گے اور دیہاتوں کے اور پھر ان ساری برہمنیوں، جگر کاویوں اور اہل و رسول کے احکام کی، اللہ مالکوں نے جانچ لیا کیا ہوا؟

خلاصہ یہ کہ رمضان کے لئے - - - - -

تین (اور اس پر ساری دنیا کے مسلمانوں کے لئے) - - - - -

فائدہ، ناقابل عمل اور طفلانہ بند کے سوا کچھ نہیں ہے، اس عمل سے فائدہ تو نہیں البتہ نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہے۔ رمضان اور عید تین جو اختلاف وقت دکھائی دیتا ہے وہ اختلاف مطالع کی وجہ سے ہے۔ یہ باقی رہے گا۔ اس کے باقی رہنے سے کوئی خرابی پیدا نہیں ہوتی اور کبھی پیدا نہیں ہوگی۔ البتہ اس کے مٹانے کی کوشش سے بہت سی خرابیوں کے پیدا ہوجانے کا اندیشہ ہے۔

رمضان کی ابتداء و انتہا دونوں رویت ہلال ہی سے ہونی چاہئیں۔ اس کے خلاف ہر کوشش اللہ تعالیٰ و رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و اعمال کے خلاف ہے۔ ہمیں اس سے احتراز لازم ہے۔ اس سے اقتراق است کا اندیشہ ہے اور اختلافات کے بہت بڑے بڑے دروازے کھل جانے کے علاوہ عبادات اور دینی امور میں بے ضرورت دخل اندازی پر دالشری کے مدعیوں کی جرأت اور بڑھ جائے گی جو ہمارے لئے کسی طرح مفید نہیں ثابت ہو سکتی۔

حسابات کے ذریعہ ہم یہ تو کر دیں گے کہ چاند کس مقام پر کب اور کس وقت دکھائی دے گا۔ لیکن یہ یقین ہم نہیں دلا سکتے کہ حقیقتاً اس مقام پر چاند ضرور دکھائی دے اور جب نہیں دکھائی دے گا تو اس جگہ جدول کے خلاف لوگ ایک طوفان برپا کر دیں گے، اور ایک جدید قسم کے فتنہ سے امت مسلمہ کو دوچار ہونا پڑے گا۔

اگر ابتدائے رمضان کے لئے رویت ہلال کی شرط ہم ہٹا دیں تو ہم فرمان نبوی اور عمل صحابہ کی صریح مخالفت کے مرتکب ہوں گے اور فائدہ کچھ بھی نہ ہوگا۔ حج کا تعلق ایک ہی اقل سے ہے اور حاجی ایک ہی جگہ جمع ہوتے ہیں وہاں اگر حسابی طریقہ پر تاریخ حج کی تعیین کردی جائے یا کردی جاتی ہے تو حکومتی نظم و نسق اور ایک ہی جگہ سب کے جمع ہونے کی وجہ سے کام چل جاتا ہے، اگرچہ یہ طریقہ صرف حج کے لئے بھی خلاف سنت

اور نہایت ہی مکروہ طریقہ ہے۔ نو دن کا طویل وقت ہوتا ہے، پہلے کی طرح روقت کی شہادت لے کر اعلان کر دیا جائے یہی بہتر ہے لیکن رمضان و عید کے لئے تو یہ طریقہ کبھی نہیں چل سکتا، ہر جگہ کے مسلمان روزے رکھنے اور نماز عید پڑھتے ہیں۔ سب کے لئے مقامی مطلع کو نظر انداز کر دینے کا یہ طریقہ نہ قابل قبول ہو سکتا ہے، اور ناقابل قبول ہونا چاہیے۔

— — —